

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

Az idén:

Negyvenhétmilliárd forint szociális és egészségügyi kiadásokra

A kormány szociálpolitikai és népesedéspolitikai intézkedései nyomán az állam fokozottan segíti a lakosság jelentős rétegeit, mindenképp előtérbe helyezve a gyermekek családjainak helyzetének javítását. A szociális és egészségügyi célokra szánt idei összegekről, az ellátás várható fejlődéséről a következő tájékoztatást adták az illetékes szervek:

Az állami költségvetésből 1974-ben — a felújítási és beruházási kiadásokat nem számítva — 47 milliárd forintot költenek szociális és egészségügyi célokra, 10,3 százalékkal, vagyis 4,6 milliárd forinttal többet, mint tavaly. Ezen belül a társadalombiztosítási kiadások összege eléri a 35,4 milliárd, az egészségügyi és szociális célokra szánt összegek pedig 11,6 milliárd forintot.

A társadalombiztosítási kiadások 3,8 milliárd forinttal lesznek magasabbak mint tavaly, e többletnek majdnem a fele a szociálpolitikai és népesedéspolitikai intézkedésekkel járó többletkiadásokat fedezi, a további része pedig a társadalombiztosítási szolgáltatások színvonalának emelkedését, „automatikus” bővülését szolgálja.

Az állami nyugdíjak összege például 1,8 milliárd forinttal, 11,1 százalékkal emelkedik és az idén már túlhaladja a 18,2 milliárd forintot.

Ezen felül a mezőgazdasági termelőségfejlesztési, a kisipari szövetkezeti tagok, az ügyvédek, továbbá a kisiparosok és magánkereskedők önálló nyugdíjalapjaiból mintegy 600 ezren kapnak nyugdíjat és járadékot, 4,4 milliárd forintot. Az év folyamán tehát nyugdíjakra és járadékokra összesen 22,6 milliárd forintot fizetnek ki.

Mint ismeretes a nyugdíjak havi átlagösszege az idén is automatikusan 2 százalékkal, de legalább 30 forinttal emelkedik, ezen felül a nyugdíjakra további 4,5 százalékkal nő annak következtében, hogy a természetes cserélődés folytán emelkedik a magasabb nyugdíjat élvezők aránya. Ezen kívül a nyugdíjasok száma is várhatóan 45 ezerral gvaranszik 1974 végére. egy- és háromgyermekes családok számára a lakosságának csaknem 16 százaléka részesül nyugdíjban, járadékban, illetve rendszeres segélyben.

Főként a népesedéspolitikai intézkedések nyomán a tavalyi 6,7 milliárdról az idén 8,3 milliárd forintra emelkednek az anyák, a gyermekes családoknak nyújtott készpénztámogatások.

A kétgyermekes családok pótlékának — júni's elsején életbe lépő — emelkedése egymaga 550 millió, a gyermekgondozási-segély növelése 450 millió, az anyasági-segély és a csecsemőkeleny-gyeltatás növelése 250 millió, a gyermekpolgári táppénz feltételeinek javulása 100 millió forint többet juttatja a családokat. Az idén kerekén 1,6 milliárd gver-

mek után folyósítanak családi pótlékot, ennek összege túlhaladja a 4,7 milliárd forintot. A gyermekgondozási-segélyt várhatóan 200 ezer anyára, a korábbinál 10—15 ezerral több veszi majd igénybe.

Tovább emelkedik a betegségi biztosítás színvonal is.

Mivel a kötelező betegségi biztosítást tavaly lényegében a lakosság teljes körére kiterjesztették, a létszám az idén már jelentősebben nem növekszik. A szolgáltatásokat azonban többen veszik majd igénybe saját jogon, mivel az idén körülbelül 65 ezer új munkavállalóval számolhatunk. Az átlagkeresetek várható négy és fél—ötszázalékos növekedése is fokozza a betegségi készpénztámogatásokat, amelyeknek összege várhatóan csaknem 300 millió forinttal lesz magasabb, mint tavaly. Az idei táppénz valószínűleg túlhaladja majd a 4,7 milliárd forintot.

Gyógyszerekre és gyógyászati szolgáltatásokra is egyre nagyobb összegeket fizet ki az állam, az idei kiadások várhatóan túlhaladják a 3,7 milliárd forintot, vagyis jó 8 százalékkal növekednek. Ennek egyik oka, hogy egyre több új, a korábbinál korszerűbb és drágább gyógyszer kerül forgalomba. Egy-egy vény átlagára az 1970. évi 18,30 forinttal szemben immár eléri a 22,30 forintot. A lakosság gyógyszerellátásával kapcsolatos költségvetési kiadásokat az az intézkedés is növeli, amely lehetővé tette, hogy a fogamzásgátló gyógyszereket is társadalombiztosítási hozzájárulással vásárolhassák. Ugyanakkor a gyógyszerköltségek növekedésében változatlanul közrejátszik a helyenként indokolatlan, egészségügyi szempontból is káros, túlzott gyógyszerfogyasztás is.

Ami az egészségügyi ellátás fejlesztésének egyéb kérdéseit illeti, az egészségügyi törvény alapelvéivel összhangban az idén is

központi feladatként a fekvőbeteg gyógyintézetek hálózatának bővítése

és az ellátás színvonalának emelése. Ennek ellenére, hogy az idén 500 kórházi ágyat szánálnak, az ágyak száma 1600-zal növekszik, s eléri a 88 000-et. Ez egyben azt is jelenti, hogy a fekvőbeteg-ellátást idén nagyobb mértékben fejlesztik, mint az előző esztendőben. A kiemelt feladatok közé tartozik a kórházakban, klinikákban a fejlett gyógyászati eljárások fokozott alkalmazása, a szívsebészet, a művese-ellátás és az intenzív osztályok fejlesztése. Bővítik, korszerűsítik a vérellátást. A klinikák 10 százalékkal nagyobb értékű gyógyszert kapnak, mint tavaly, s tovább javul a kórházak gyógyszer-ellátása is. Az egészségügyi intézmények a gyógyászati anyagi eszközökre 103 millió forintot költhetnek, háromszázalékkal többet, mint 1973-ban. A mentőszolgálatot 40 új gépkocsival és két mentőállomással bővítik.

A járóbetegek ellátására több mint 2,1 milliárd forintot költenek, 130 millió forinttal többet, mint tavaly. Az év végéig újabb 49 általános és 31 gyermekközpontot létesítenek, így az orvosi körzetek száma túlhaladja majd a 4800-at. A napi szakorvosi órák száma 650-nel emelkedik, s így megközelíti a 45 000-et. Az állam 52 millió forinttal járul hozzá ahhoz, hogy tovább csökkenjen az egyes megyék egészségügyi ellátásában mérhető tapasztalható különbség. Ez az összeg tízmillió forinttal nagyobb, mint tavaly.

A népesedési helyzet javítása is egész sor újszerű feladatot ellátását követeli meg az egészségügyi apparátustól. A költségvetésből 43 millió forintot biztosít az állam a család- és a nővédelmi-tanácsadás és gondozás szélesebb körű megszervezésére, az oktató-felvilágosító munka hatékonyságának növelésére, a művi terhességmegszakítást elbíráltó bizottságok működésére. Ugyancsak a népesedéspolitikai célok megvalósítását segíti a gyermekintézmények hálózatának az eddigieknél gyorsabb ütemű fejlesztése.

Az idén újabb 2400 helyet gyaranzik a balesődék befogadóképessége.

s így a negyedik ötéves tervidőszakra előirányzott 8—9 ezer többletérőhelyből 7400 már 1974 végére megvalósul.

Figyelembe véve, hogy a gyermekgondozási-segély lehetőségeivel az idén már 200 000-en élnek, a csecsemőotthonokban 5000 gyermeket helyezhetnek el, a bölcsődéskorúaknak mintegy ötvenöt százaléka intézeti elhelyezéssel, vagy külön pénzbeni támogatással most már ellátottnak tekinthető. Egyéb-ként a bölcsődék és csecsemőotthonok fenntartására és működésére a tanácsi és a központi költségvetés az előző évinél 72 millió forinttal többet, 850 millió forintot biztosít, ebben azonban nincsenek benne a vállalati bölcsődék fenntartási költségei.

Az állam jelentős összegekkel segíti az idős emberek helyzetének javítását is

A szociális otthonok befogadóképessége is nő.

A tervek szerint több mint ezerrel több hely lesz a szociális otthonokban. Az öregek napközi otthonainak fenntartására majd nem 16 százalékkal többet fordítanak, mint tavaly. Az ötéves tervidőszakban egyébként 72 öregek napközi otthona nyílik, s számuk ezzel 633-ra emelkedik. Az arra rászoruló idős emberek segélyezésére a tavalyinál 25 millió forinttal többet költenek a tanácsok. Az alacsony nyugdíjakkal hasonlóan a rendszeres szociális segélyek évi automatikus emelése sem lehet kevesebb havi 30 forintnál.

Tovább gazdagodó mozgalom

Az MSZBT megyei aktiválása Szegeden

Aktiválás zajlott le tegnap Szegeden, az MSZBT Csongrád megyei tagscsoportjainak ügyvezető elnökei, a helyi és a városi, járási pártbizottságok, alapszervezetek képviselői részvételével.

A tanácskozás előtt Nagy Máriát, az MSZBT országos főtitkárát fogadta Győri Imre, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, és beszélgettek a mozgalom tennivalóiról.

A tanácskozáson dr. Koncz János, a megyei pártbizottság osztályvezetője köszöntötte a megjelenteket, majd Nagy Mária, az MSZBT országos főtitkára beszélt a mozgalom tavalyi eredményeiről, valamint 1974-re szóló programjáról. Utána dr. Ágoston József, a megyei pártbizottság titkára ismertette a magyar—szovjet baráti mozgalom helyzetét Csongrád megyében. Az esemény második felében a különböző ipari üzemekből, intézményekből és helységekből az MSZBT-tagscsoportok életéről adott beszámolókat, felszólalások hangzottak el.

Igen jelentős fejlődésről adott képet az aktiválás. A főtitkár beszámolójából megtudhattuk, hogy a mozgalom tavaly tovább erősödött és a pártszervezetek meg a helyi tagscsoportok, a magyar—szovjet barátság ügyéért munkálkodó aktivisták közös törekvései nyomán millióssá szélesült. A kapcsolat, amely népeinket összefűzi, és amely hazánk szocialista előrehaladásának, a magyar dolgozók boldogulásának egyik alapja, sokoldalú és gyümölcsöző.

Jelenleg 907 MSZBT-tag-csoport tevékenykedik az országban. Csongrád megyében harminc. Munkájuk eredményességét elsősorban abban mérhetjük le, hogy ismeretterjesztő és nevelő tevékenységgel, kiállításokkal, vetélkedőkkel, az orosz nyelvoktatás elősegítésével erősítették a barátság, az internacionalista összefogás újabb szálainak szövődését. Növelték a dolgozók érdeklődését a felszabadító szovjet nép mai élete, a kommunizmus építésében elért gazdasági, kulturális, tudományos vívmányok iránt.

Különösen kiemelkedő az érdeklődés a Szovjetunió iránt — nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon — az olyan kérdésekben, mint a béke, a nemzetközi haladás útve. Mint az arab országok elleni izraeli agresszió volt, amikor az emberek azt várták: milyen álláspontra helyezkedik a Szovjetunió? Ezt az érdeklődést igyekszik ezután is sokoldalúan kifejteni, segíteni az MSZBT, s amint Nagy Mária főtitkárnő megalapította: ebben jelentős szerepe volt és lesz a helyi tagscsoportok, valamint a helyi pártszervezetek együttműködésének.

Ahol az együttműködés jó, ahol a pártszervek, a pártalapszervezetek vezetőségei felismerik a barátság tagscsoportokban rejlő erőt, lehetőségeket, ahol ennek alapján közös igyekevel, a politikai munka egészébe illeszlik a Szovjetunió megismeretetésére irányuló törekvéseket, a barátság ügyét — ott az eredmény nem marad el. Mint az elmúlt évben, betölteni népeink javára.

Szépen fejlődnek a primőrök

Bár még javában benne vagyunk a télen, s fellelőleg lesz még hó is az elkövetkezendő hetekben, mégis a Szeged környéki gazdaságokban már készülődnek a tavaszra. Javában készülnek a zárszámadások, a szövetkezeti gazdák megvitatják az idei pénzügyi, gazdálkodási terveket. Természetesen a határban sem szünetelnek a munkák. A homokföldéken szórják a szervesztrágyát, azokban a termelőségfejlesztésekben, ahol a korán beköszöntött tél következtében maradt némi szántanivaló, dolgoznak a traktorok, helyi-közzel megkezdtek a gyümölcsfák metszését is, és azokban a mezőgazdasági nagyüzemekben, ahol „honos” a repülőgépes növényvédelem, tart a tél végi fejtőrágyázás.

A szegedi Új Élet Termelőszövetkezet „üvegvárosában” szépen fejlődnek a primőrök. A közös gazdaságban a január sem „pénztelen” hónap, hiszen a primőrök is segítenek, a közös pénztár gyarapításában.

A kertészeti dolgozók karbantartják az üvegpalotákat, vizsgálják a vezetőkéket, ugyanakkor a soros munká-

kat is elvégzik az üvegházakban. A jövő héten kezdődik az üvegházi retek szállítása.



Ács S. Sándor felvétele
Szedés előtt a saláta